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Ελάχιστη απόσταση µεταξύ σωµατιδίων.   

Ένα φορτισµένο σωµατίδιο Α εκτοξεύεται από µεγάλη απόσταση προς ένα άλλο όµοιο σωµατίδιο  Β, το 

οποίο συγκρατείται ακίνητο. 

 
Η ελάχιστη απόσταση στην οποία θα πλησιάσει το σωµατίδιο Α το Β είναι r =1cm. 

Να βρεθεί η ελάχιστη απόσταση µεταξύ των σωµατιδίων, αν το Β ήταν ελεύθερο να κινηθεί. 

Απάντηση: 

Αφού τα σωµατίδια είναι όµοια, έχουν την ίδια µάζα και το ίδιο φορτίο. Συνεπώς µόλις το Α µπει στο 

ηλεκτρικό πεδίο του Β (το µεγάλη απόσταση µεταφράζεται ότι η αρχική απόστασή τους ήταν άπειρη), θα 

δεχτεί απωστική δύναµη. Με αποτέλεσµα να επιβραδύνεται, µέχρι τη θέση Ρ, όπου θα σταµατήσει πριν 

κινηθεί προς τα αριστερά και να αποµακρυνθεί ξανά από το σωµατίδιο Β.  

 
Εφαρµόζουµε για το Θ.Μ.Κ.Ε. για το σωµατίδιο Α µεταξύ της αρχικής θέσης (στο άπειρο) και  

 
 
Αν τώρα το σωµατίδιο Β ήταν ελεύθερο να κινηθεί, τότε εξαιτίας της απωστικής δύναµης που θα δεχτεί από 

το Α, θα επιταχυνθεί προς τα δεξιά. Έτσι ενώ το Α επιβραδύνεται, το Α επιταχύνεται. Για όσο διάστηµα η 

ταχύτητα υΑ>υΒ  η απόσταση µεταξύ τους µειώνεται, ενώ αν υΑ<υΒ τότε η απόσταση µεταξύ τους θα 

αυξάνεται. Συνεπώς η ελάχιστη απόσταση είναι αυτή, όπου τα σωµατίδια έχουν στιγµιαία ίσες ταχύτητες.  

Εφαρµόζοντας για το σύστηµα των δύο σωµατιδίων την Α∆ΜΕ παίρνουµε:  
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Το σύστηµα όµως των δύο σωµατιδίων είναι µονωµένο, συνεπώς η ορµή διατηρείται και έχουµε: 

 
και θεωρώντας την προς τα δεξιά κατεύθυνση θετική:  
mυ0 =mυ+mυ  ή υ= ½ υο, οπότε η (2) δίνει:  

 
Με διαίρεση κατά µέλη των (1) και (3) παίρνουµε:  

 

 

Επιµέλεια: 

 ∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 


